

J. L. ESTELBICH DIRECTOR

REDACCIÓN: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Un mes: España, 1'25; Ultramar, 1'50; Extranjero, 2'25.

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados «Centro de Anuncios», Luz, 21.

Número suelto pesetas 0'05 Id. atrasado 0'10

CUARESMALES

De la Devoción

De la sexta cosa que ayuda a la devoción, que es la lición de los libros devotos y provechosos.

Para esta misma guarda y pureza del corazón ayuda también la lición devota de libros espirituales; porque, como dice Sant Bernardo, nuestro corazón es como un molino que nunca pára, y siempre muele aquello que echan en él: si trigo, trigo y si cebada, cebada. Y por esto conviene ocuparlo muchas veces con la lición de los libros sagrados: porque cuando hubiere de pensar en algo, piense en aquello con que le tenemos ocupado. Y por este Sant Hierónimo encomienda tanto la lición de las Escrituras Sanctas en todas sus epístolas, y señaladamente en aquella que escribió a la virgen Demetrias, donde al principio de la carta dice: Una cosa te quiero aconsejar, virgen de Cristo, y repetirla muchas veces: conviene saber que ocupes siempre tu corazón en el amor y estudio de las Escrituras Sagradas, y no permitas que en la buena tierra de tu pecho se siembre mala semilla. Y al fin de la misma carta vuelve otra vez a encargarte este mismo consejo, diciendo: Quiero juntar el fin con el principio; porque no me contento con haber amonestado esto una vez. Ama las Escrituras Sagradas, y amarte a la Sabiduría, date a ellas, y guardare han; abrázalas, y honrrate han. Qué tal haya de ser esta lición para que sea provechosa, ya en su propio lugar se declaró.

De la séptima cosa que ayuda a la devoción, que es la guarda de los sentidos.

Para esta misma guarda del corazón aprovecha también mucho la guarda de los sentidos; porque estos son como las puertas de la ciudad, por donde todas las cosas salen y entran, y por esto teniendo las puertas a buen recaudo, estará seguro lo demas. Por esto pues conviene poner una guarda en los ojos, y otra en los oídos, y otra en la boca; porque por estas puertas entran y salen todas las mercadurias y cosas del mundo dentro de nuestra ánima. De manera que el varón devoto ha de ser sordo, ciego y mudo, como decían aquellos santos padres de Egipto, para que cerradas las puertas destes sentidos, esté siempre su ánima limpia y aparejada para la contemplación de las cosas divinas.

Y porque algunas veces es forzado oír y ver muchas cosas que podrían ser causa de distracción, por esto deben trabajar por oír las así como por de fuera, de tal modo que no se les pegue el corazón a ellas. De suerte que el siervo de Dios ha de tener el corazón como una pared enesabada, ó como un navío muy bien calafateado y betunado, que en llegando las aguas a él, luego las despiden y las deja correr por cima, sin que lo puedan calar adentro ni empaparse en él. Y por ventura en figura desto mandó Dios a Noé que guarneciese y betunase muy bien el arca por todas partes; porque así conviene que esté el arca deste nuestro corazón, para que en medio de las aguas del diluvio tempestuoso deste siglo esté ella en lo de dentro muy enjuta y segura. Los desta manera guardan su corazón, siempre están pacíficos, y recogidos y devotos; mas los que abren las puertas a todos vientos, y se dejan prender de las afecciones y negocios del mundo, despues lo vienen a pagar al tiempo de la oración con la guerra y molestia de pensamientos que allí los cercan. Y así les acaesce como los que van a hablar con algun gran Señor, el estómago lleno de manjares groseros, que al mejor tiempo de la plática suelen torpemente regoldar a aquello que han comido. Pues así acaesce a estos: que al mejor tiempo que están en la oración hablando con Dios, le da allí el tufo de los ajos y cebollas de Egipto: quiero decir de los pensamientos y negocios del mundo, de que traen llenos sus corazones.

Estos no esperen aprovechar en el ejercicio de recogimiento, porque a ellos comprehende aquella maldición del Pratriarca, que dice: Derramástele como agua; no crecerás. Porque los tales como traen derramado el corazón y los sentidos por las cosas exteriores, tanto menos crecen dentro, cuanto más se derraman por de fuera; y tanto menos alcanzan de las consolaciones divinas, cuanto más derramados andan por la tierra de Egipto buscando pajas. Estos son los que se andan a ver hermosos edificios de ciudades, de iglesias y de casas, y de otras cosas semejantes, y finalmente los que procuran ver cosas hermo-

sas, y oír cosas nuevas, y así se vuelven a sus casas el corazón lleno de viento, y vacío de devoción. Y los que en estos pasos andan, así como son inestables y vagabundos en el ánimo, así también lo son en el cuerpo; porque apenas pueden estar quietos en un lugar, sino antes discurren y andan de una parte a otra; y cuando no tienen adónde ir, van adonde los lleva el viento, á buscar si hallarán alguna recreación de fuera porque han perdido la verdadera recreación de dentro. Y muchas veces acaesce que en estos tales pasos y caminos el demonio los lleva como á Dina á algún tropezadero, donde vengan a perder no solamente la devoción y recogimiento, sino también la castidad y la inocencia. Menester es luego excusar todos estos derramamientos, para que recogidas en una todas sus fuerzas de nuestra ánima, tengamos mas caudal y virtud para buscar el summo bien; pues está escrito que cuando el Señor edificare á Hierusalem, ayuntará en uno de los derramamientos de Israel.

Mas entre estos sentidos exteriores seña ladamente conviene poner guarda en la lengua; porque, como dice Sant Bernardo, es un instrumento muy aparejado para derramar por ella el corazón. Cosa es muy para notar ver cuán presto desaparece y se desvanesce todo el jugo de la devoción en abriendo la boca á hablar demasiado, aunque sea en buenas cosas. Por lo cual dice un doctor que así como las aguas olorosas, si están en algun vaso destapado, luego pierden toda aquella suavidad y fragancia de su olor; así también el ungüento precioso de la devoción pierde toda su virtud y eficacia cuando la boca está destapada, que es cuando la lengua se demanda en hablar. Por esto pues te conviene traer siempre la boca cerrada, y si alguna vez te fuere forzado salir á hablar ó negociar, vuélvete lo mas presto que pudieres con la palma al arca, porque no perezcas en el diluvio de las palabras.

Y aunque á todos sea necesaria esta moderación, mucho mas les es á las mujeres que á los hombres, y señaladamente á las doncellas, cuyo principal decoro es la vergüenza y el silencio, guarda de la castidad. Á las cuales avisa Sant Ambrosio por estas palabras: Mira, virgen, por tus caminos, porque no desbarres por tu lengua, porque muchas veces las buenas palabras se tienen por pecado en la virgen.

FRAY LUIS DE GRANADA.

Para las damas

LOS SOMBREROS EN LOS TEATROS

Las damas de Boston han iniciado vivas protestas contra la reciente disposición que las obliga á quitarse sus monumentales sombreros en cuanto empieza la función en los teatros.

Encabezada por una señorita de apellido Coleman, han presentado á los concejales una protesta contra ese edicto, basándose en razones de higiene, estética y comerciales.

Exponen en aquella que corren riesgo de acatarrarse, privadas de los baluartes tan ofensivos al sexo feo; pretenden que, en cuanto al golpe de vista, es mucho más pintoresco ver en brillante sala una hermosa colección de sombreros que las cabezas de sus dueñas, y añaden que las modistas de Boston perderán sumas considerables con esa disposición, á causa de la baja en las ventas, pues las elegantes comprarán menos sombreros, privadas de lucirlos en su principal campo de batalla.

Los padres de la ciudad, temerosos tal vez de una especie de motín de Esquilache femenino, han encomendado el asunto al examen de una comisión especial, para que lo examine con el detenimiento que el caso requiere.

EL AVISO DE LA ADULTERA

La Sra. Badder salió de Londres para pasar algunos días en compañía de una hermana suya que vive en Gloucester.

Esos pocos días no fueron desaprovechados, y la Sra. Badder fué infiel á su marido ausente.

Eso no es suceso maravilloso; pero sí lo es el que la adúltera tuviera la nobleza de escribir á su marido dándole cuenta de la falta, y dándole los medios de comprobarla para que no le ocurriese tomarlo á broma.

Tal día, á tal hora llegaría á la estación, donde su marido podría verla bajar del sleeping en compañía del amante.

Dicho y hecho. Intervinieron notarios, testigos, jueces, y el divorcio se ha acordado.

Al amante le ha costado la broma 2.500 francos de indemnización; pero ya se pueden dar 10.000 reales por tan noble mujer, que engaña avisando cortésmente.

EL COLMO DE LA... IMAGINACIÓN

Es hasta donde puede conducir el fanatismo político-religioso. Trátase de una señora de Vitoria que influida por esta desdichada pasión y con el objeto de evitar que su esposo, liberal acérrimo, votase la candidatura del Sr. Becerro de Bengoa, le administró en el desayuno una fuerte dosis de ópío.

La droga hizo su natural efecto; pero cuando la propinante, pasadas las horas de emisión de sufragio, quiso despertar á su marido del sueño letárgico que el ópío le produjo, no pudo conseguirlo por sí y se vió en la necesidad de apelar al auxilio facultativo.

Consignóse, no sin trabajo, el fin apetecido; pero el efecto de la intoxicación ha sido tan funesto, que el pobre elector ha quedado medio idiota y la señora médica in partibus ha caído enferma del disgusto que le ha producido ver las consecuencias de su inmediato proceder.

LITERATURA CASTELLANA

JESUS EL GALILEO

¿Quién es—dicen las gentes de Samaria, de Tiro y de Sion—ese profeta al que llaman Jesús, que no respeta nuestra ley, predicando otra contraria; que solo con su mística plagaría dá vista al ciego, la maldad sujeta, y resuscita, por virtud secreta, al que duerme en la tumba solitaria; que sana á los leproso y los vieron; dá movimiento á miseros tullidos y salud al enfermo moribundo; y los que tienen fé y en él creyeron, contestan cada vez mas convencidos: ¿Quién ha de ser? ¡El Redentor del mundo!

SANTIAGO IGLESIAS.

Diálogo de la Pasión del Hijo de Dios

REDENTOR Y SEÑOR ÚNICO DE LOS HOMBRES

I

MAESTRO.—Seais bien hallado, Deseoso. DISCÍPULO.—Y tú bien venido, Maestro; tan deseado de mi alma, como lo es de los labradores el agua temporal cuando se tarda.

MAESTRO.—¿De donde te ha venido ahora ese deseo tan crecido?

DISCÍPULO.—Del que Dios ha puesto en mí de oírte hablar de su Pasión y muerte sacratísima. La cual pienso traer como ramillete ó manojillo de mirra en mis pechos, de noche y de día, según se escribe que la traía la Esposa.

MAESTRO.—Buen pensamiento es ese y digno de Dios; y si tú cumples lo que te pide, sin duda ninguna has tomado el atajo y senda segura para la perfección porque Cristo crucificado es el libro de la vida, que contiene en sí todas las cosas necesarias á nuestra salud, y que eficazmente aprovecha para el crecimiento en el amor divino. Y así dicen los Santos, que cualquiera quisiese y desearse abundancia de merecimientos, y ocupar el alcázar, y subir á la cumbre de todas las virtudes, alcanzar sabiduría verdadera y no perder pie, ni hacer desdén entre las cosas prosperas y adversas, sino con igualdad de corazón pasar por todas, ha de procurar traer en su pecho y su ánima este manojillo de mirra, no sólo por compasión, sino también por imitación. San Agustín dijo que la Sagrada Pasión contiene en sí la perfección toda que le es posible alcanzar al hombre en esta vida; y todas las obras perfectas que de palabra enseñó Cristo en su Evangelio, las cumplió perfectamente como ejemplos vivos en su muerte.

Pues si tú ántes desear quietud y seguridad, si fecundidad y sucesión maravillosa, tomas alas como de paloma, y volando á las llagas de Jesús, haga y libre en ellas su nido; porque en ninguna parte hallará quietud más grata, ni seguridad más segura, ni fecundidad más abundante que en ellas. Allí hallará qué pueda administrar á sus hijos, que son las obras de luz, como dice Sant Bernardo. El mismo, hablando con Cristo, dice: «Sobre todas las cosas, ¡oh buen Jesús! te hace amable á mi ánima el cáliz de tu pasión, que bebiste, y la obra admirable de nuestra redención, que en medio de la tierra obraste. Esto es lo que fácilmente roba y granjea para sí nuestro amor; esto es lo que con mayor blandura y regalo atrae y despierta nuestra devoción, y con mayor justicia pide; mas estrechamente aprieta y con mayor vehemencia aficiona. Mucho trabajaste, Señor mío, en esta obra, y en ella más que en la fábrica del Universo te fatigaste; allí dijiste, y todas las cosas fueron hechas; mandaste, y fueron criadas; pero en esta obra sufriste contradictores en las palabras, censores en las obras, burladores en los tormentos, y en la muerte escarnecedores.

Y aunque de nada nos hiciste, no de nada nos redimiste, porque treinta y tres años consumiste en obrar nuestra salvación. Trabajaste sufriendo y sufriste padeciendo; luego más me diste redimiendo que criando; me diste á mí; mas redimiéndome te me diste á mí. Y si me debo todo á Dios porque me hizo, ¿qué puedo añadir de paga porque me restituíste á mí, y con esta manera de restitución; pues no tan fácilmente fué reformado como formado? Para formarme dijiste, para reformarme dijiste; hiciste; dijiste muchas cosas, obraste grandes maravillas, sufriste no sólo cosas duras, sino indignas y porgrinas á tu majestad y grandeza. ¿Pues qué gracias te daré, qué servicios

te haré para salir de tan gran duda, yo, polvo y ceniza? ¿Qué debiste hacer por mí que no lo hiciese? Desde los pies hasta la cabeza te zambulliste todo en las aguas de las pasiones para sacarme á mí todo de ellas, y entraron hasta tu ánima, la cual en la muerte perdiste, y mi mia pedida; con esta pérdida tuya restituíste, y de esta manera con tres dobladas deudas me obligaste; porque por la vida que en la creación me diste, y habiéndola yo perdido, en la redención me la restituíste á mí mismo, no una, sino dos veces me debo á tí. Pero Jesús bueno, el perder tu vida por restituírme la mia, ¿qué satisfacción pide?

Al fin daré lo que tengo y lo que soy; daré toda mi vida y todo mi amor, porque tú sólo debes ser amado de todo corazón, de todo el ánima, virtud y fuerzas; pero ¿cómo se hará esto en mí sino por tí? Alléguese mi ánima á tí, pues toda la virtud de ella pende de tí; y á las gloriosas insignias de tu Pasión, con las cuales obraste mi salud, me inclino todo, y en tu nombre invocho, con la humildad que puedo, el estandarte real de la vencedora Cruz, y adoro, pecho; por tierra, tu corona de espinas, tus clavos teñidos en sangre; la lanza metida en el sacro pecho, tu rosario y hermosas llagas, tu muerte y sepultura y tu victoriosa resurrección y glorificación; porque todas estas cosas me dan olor de vida y matan en mí los pecados y la muerte. Hasta aquí son palabras de San Bernardo.

II

San Gregorio, sobre aquel lugar del Apostol: «Mortificad vuestros miembros, que son sobre la tierra», dice: «Certo es que donde la Cruz y muerte de Cristo anda y se trae de continuo, que no puede reinar el pecado; porque es de tanta suavidad, que se pone delante de los ojos y se fija fielmente en el corazón, de manera que atontamente el alma se ocupe en contemplarla, no tendrá verdaderamente lugar en ella la carnal concupiscencia, ni el furor de la ira, ni la envidia del pecado, porque en aquella alma que se ocupa en la meditación continua de la Pasión de Cristo, muere la codicia de la carne, es ahuyentado y desterrado todo pecado, al cual es sólo morir el hombre de esta manera y vivir á sólo Dios». Alberto Magno dice:

«La simple recordación ó meditación de la Pasión de Cristo es de mayor provecho que si alguno ayunase por espacio de un año á pan y agua todos los viernes, ó esos mismos días hiciera la disciplina hasta derramar sangre, ó rezare entero el Psalterio cada día.» Exhortando San Buenaventura á la continua meditación de Cristo Crucificado, dice: «Hombre, si quieres aprovechar y crecer de virtud en virtud, de gracia en gracia y de bien en mejor, con toda la devoción que pudieres meditar todos los días la sagrada Pasión; porque ninguna cosa así obra en el alma santificación universal como la continua memoria de ella.» Yo digo, y diceo Dios, que Cristo es la puerta y el camino seguro y cierto por donde se camina al Padre; y quien á El sigue no anda en tinieblas, antes trae consigo luz de vida; y así conviene que con sumo estudio y diligencia mire y contemples y estampes en tu alma su vida santísima, su doctrina suavísima, su Pasión amarguísima y su muerte afrentosísima, para que, imitando y siguiendo sus pisadas, te levantes á la divinidad suya, y goces del reino de Dios, que deseas.

DISCÍPULO.—¿Qué tengo de hacer para ser conforme á Cristo?

MAESTRO.—Ofrecete todo á Dios, para sufrir de buena gana y con voluntad muy entera, por honra y gloria de su Pasión, en verdadera mortificación, todas las cosas adversas, todas las tribulaciones y todos los trabajos que, permitiéndolo El, te pudieren venir; y sea tu ordinaria petición ésta, no con flojedad y tibia hecha, sino con fervor grande ó inflamados deseos: «Tened por bien, Señor, por quien Vos sois y por la caridad infinita con que os entregasteis á la muerte por mí, y por la necesidad que yo tengo, estampar en mi alma y en mi cuerpo la imagen de vuestra sacratísima Pasión, ora me sea de contento, ora no, para gloria vuestra y provecho mío.»

DISCÍPULO.—Desde luego me ofrezco á decir muchas veces esas palabras, que bien se me representa que son de grande importancia.

MAESTRO.—La meditación continua de la Pasión y muerte de Cristo es un brevísimo atajo y compendioso camino para la verdadera sabiduría, para la salud del alma y para todos los bienes; porque en la prosperidad humilla, en la adversidad levanta, y en todos los acontecimientos de la burladora fortuna tiene á nivel, y á plomo el corazón para que ni se aparte del bien, ni decline al mal. ¿Qué necesidad hay de gastar en este tiempo ni palabras? Ninguna hasta hoy acabó de entender los bienes que encierra en sí la consideración atenta y devota de la Pasión de Cristo. Aunque todos los libros del mundo y todos los preceptores y maestros de él juntamente se acabasen y perdesen, en sola la Pasión del Redentor hallaríamos erudición y doctrina muy bastante. Bienaventurado el que puso por blanco suyo la vida y Pasión de Cristo, para no apartar de ella los ojos del alma ni un solo punto. Cuando los demás ejercicios te fueren pesados y molestos, huye á la Pasión de Cristo y refresca en ella tu memoria, y trabaja lo posible por habiértate á ofrecer todas tus obras á Dios, en unión de las de su Hijo, de su Pasión y vida inocentísima; y no habrá cosa que te parezca dura ni pesada, aunque lo sea, y de que no saques crecidos aprovechamientos para tu alma; porque El te ayudará á llevar la cruz, y repartirá contigo los merecimientos de su Pasión, lo cual obra en nosotros más ó menos, conforme á la poca ó mucha disposición que halla en los que tratan de ella y la meditan.

FRAY JUAN DE LOS ANGELES.

(De los Diálogos de la conquista del reino de Dios.)

La estatua de Balzac

CON BATA Y CALZONCILLOS,

No sabemos si calificar de original la ocurrencia del escultor Rodin, quien para cumplir el encargo de molestar la estatua de Balzac, que le encomendó la sociedad de escritores franceses, ha representado al célebre novelista envuelto en su bata. A pesar de sus pretensiones de «ropa talar» la bata es una prenda tan poco sírora, que no hay manera de remedar con ella el altivo continente que la imaginación presta á los grandes hombres. No es bastante larga para ocultar el desnudo tobillo con sus antiestéticas protuberancias, ni bastante ancha para que sus pliegues caigan con mediana elegancia. Si además se tiene en cuenta que el escultor Ro-

din ha querido representar á Balzac—según nos cuenta el Figaro—en el momento en que salta de la cama para anotar un pensamiento, que no habiendo tenido tiempo de meter los brazos en las mangas, éstos enligan, y el escritor sostiene con ambas la bata contra el pecho, parecemos que el conjunto de tales detalles ha de llevar á la mente del espectador la idea de premuras poco relacio. nadas con los altos conceptos de la inspiración.

Y por si faltaba algún detalle, el Figaro añade que Balzac está representado en actitud de andar. La concepción del escultor es, según se ve, de las más atrevidas tanto, que es difícil concebir una obra de arte de tales condiciones, y casi tan difícil comprender los motivos que impulsaron al artista á realizar en semejante forma.

Cierto que Balzac pasa por ser el padre del naturalismo; pero su gusto era tan afinado, tan aristocrático, tan natural y noblemente elegante, que á duras penas cabe concebir que le hubiera agradao pasar á la posteridad en paños menores, y para mayor escarnio, mil envuelto en una ridícula bata, prenda más apropiada para colgar de los hombros del usurero Gobeek, que del potente toro del gran novelista.

Como negocian los yankees

Indignas especulaciones

Berlin 30 de Marzo

El corresponsal en New-York del Berliner Lokal Anzeiger informalmente acerca de las extrañías especulaciones á que se presta en la plaza americana el conflicto con España.

Parece que estando ya muy bajos los fondos en 1.º de Marzo, los corredores de Bolsa Van Emburg y Atterbury comenzaron, de pronto, á comprar cuanto pudiesen, produciendo la consiguiente sorpresa entre los agiotistas. El mercado animóse algo; pero las cotizaciones no subían, por estar receloso el público al ver que MM. Moore y Schly, agentes oficiosos de los diputados y senadores, no participaban en las compras. Pero de repente llegó una noticia estupenda, confirmada muy luego; Mr. Long, secretario del departamento de la Marina, había declarado confidencialmente que, á su entender, no podía hacerse responsable á España de la pérdida del Maine. A aquella hora no les quedaba á los vendedores en descubierto más que cuarenta y cinco minutos para cambiar de posición y ponerse al alza.

Esta se declaró formidable, impresionando á todo New-York. Los más desconfiados sin embargo, no descansaron hasta descubrir la causa de aquel movimiento inesperado, acabando por conocer que MM. Van Emburg y Atterbury sabían la opinión de Mr. Long antes de que éste la lanzara á la publicidad, por la vía segura y rápida del secreto.

El público, por lo tanto, inclinase á considerar al secretario de Estado como cómplice de una colosal piratería; bursátil; pues poco despues de Bolsa, Mr. Long mandaba armar el monitor Mianthomoh y el Katakahn y firmaba un contrato de compra de proyectiles por valor de un millón de dollars. Finalmente, poco despues supose que Moore y Schley habíanse separado de M. Corson y Macartney, de Washington, porque, según declararon, aquellos, «no querían verse mezclados, por segunda vez, en otro escándalo nacional.» (El primer escándalo ocurrió con motivo de un proceso incoado contra el sindicato azucarero, á consecuencia del cual un representante de Moore y Schley fué condenado á un mes de prisión.)

Al propio tiempo, Corson y Macartney, agentes de los miembros del Congreso, confesaban que hacia tres meses trabajaban en comandita con MM. Van Emburg y Atterbury, «quienes servíanles admirablemente.»

El corresponsal del importante periódico berlinés añade que no es posible dejar de considerar como especuladores bursátiles no sólo á los principales representantes del Congreso americano, sino hasta los mismos individuos del gobierno, inmensamente ricos en mayoría. Sherman vale—como dicen en los Estados Unidos—diez millones de francos; Griggs, cinco millones; Bliss, quince; Gary, veinticinco; Long, diez; el vicepresidente Hobart, veinticinco; el general Alger, sesenta. En cambio, el presidente Mac-Kinley es pobre, no siendo seguramente el quien se rodeó de tantos millonarios, habiéndolos impuesto sus agentes electorales. Estos repugnantes manejos arrojan nueva luz sobre la política y los políticos norteamericanos, hasta ahora insuficientemente conocidos en Europa.—Keller.

Almacenes MONTANER

S—SINDICATO—S

Se han recibido los surtidos de géneros negros para Cuaresma.

Expléndidas colecciones en

MANTONES—BLONDA y CHAULTILLY

Precios baratísimos

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Esperanzas de paz

Madrid 6 (7-10 n.)

Acentúanse en esta corte las esperanzas fundadas en la paz.

Asegúrase que ya se ha convenido en la fórmula del armisticio. En este caso mañana ó pasado será publicada en *La Gaceta* la concesión del armisticio.

El pánico en Cuba

Madrid 6 (7-20 n.)

Telegramas particulares de la Habana comunican que han zarpado algunos vapores mercantes americanos llevándose gran número de yankees.

También se han marchado los buzos y demás obreros que trabajaron en el acorazado *Maine*.

En el gobierno civil se han entregado un centenar de pasaportes. Quedan solicitados otros muchos.

Aumenta el pavor en la colonia de americanos.

El elemento español muestra tranquilidad y firmeza.

Despachos de Cayo Hueso participan que numerosas familias abandonan la isla temerosas de un formidable ataque de las escuadras.

Yankees que huyen.—Nada de Filipinas.—Mac Kinley moderado.—El gabinete unido.—El congreso yankee.

Madrid 6 (10 n.)

Han llegado á la Habana tres guarda costas norteamericanos que tienen el encargo de recoger los súbditos norteamericanos.

Niégame que vayan á Filipinas los batallones de Saboya y León.

El Sr. Sagasta ha dicho que el mensaje de Mr. Mac Kinley está redactado en términos prudentes y es moderado en las acusaciones.

Es conceptuado de inexacto cuanto se dice acerca de disidencia en el seno del gabinete español en la cuestión del armisticio. Todos los ministros están conformes y toman los acuerdos por unanimidad.

Mañana celebrará sesión el Congreso norteamericano.

Hipotesis sobre el mensaje

Madrid 6 (10'30 n.)

Aguardanse con ansiedad noticias acerca del mensaje de Mac Kinley.

Circulan muchas versiones contradictorias relativas al mismo.

Se ha ordenado que no regresen más tropas de Filipinas.

Comunicaciones diplomáticas

Madrid 6 (10-20 n.)

Roma.—Las grandes potencias se cambian frecuentes comunicaciones para llegar á un acuerdo, en virtud del cual puedan ejercer presión amistosa sobre los Estados Unidos.

Estas gestiones diplomáticas se realizan por iniciativa de los gobiernos de Francia y Austria.

La creencia general es de que todos los gabinetes aceptarán la invitación para adherirse á tan noble acuerdo.

Es inexacto que el arzobispo Monseñor Freland haya de venir á Roma.

Cable militar

Madrid 6 (10-45 n.)

Cayo Hueso.—Hoy se ha inaugurado el cable militar establecido por marinos norteamericanos entre este puerto y las islas Tortugas.

Los diplomáticos

Madrid 6 (10-50 m.)

El Nuncio ha conferenciado ex-

tensamente con el Subsecretario de Estado.

Los embajadores de Francia y Rusia han celebrado una entrevista muy larga con el Sr. Gullón.

Muchos son los diplomáticos extranjeros que han visitado á Mr. Woodford.

Un pliego cerrado

Madrid 6 (10-40 n.)

Poco después de haber comenzado el Consejo de ministros, celebrado esta noche, ha llegado á la Presidencia el primer secretario de la Legación de los Estados Unidos y ha suplicado que inmediatamente fuera entregado al ministro de Estado, D. Pío Gullón, un pliego cerrado que llevaba.

El Jueves y Viernes santo las oficinas del ministerio de la Guerra estarán cerradas.

Santa Cruz de Tenerife.—Ha llegado el batallón de ingenieros.

Barcelona.—Precedente de Filipinas, ha fundado en este puerto el trasatlántico *Isla de Luzón*, conduciendo 218 soldados.

Más autonomía

Madrid 6 (10-10 n.)

Circula la versión de que la diplomacia trata de conjurar el conflicto mediante la ampliación de la autonomía cubana.

Esta ampliación consistiría en el acuerdo de que Cuba pagaría el canon de seis millones de pesos y quedaría á su cargo la deuda y el sostenimiento del ejército insular.

Buques españoles

Madrid 6 (10 35 n.)

Ferrol.—Procedente de Inglaterra ha llegado el destructor *Osado*. Hoy es esperado el acorazado *Carlos V*.

Una vez completadas las dotaciones de estos buques, marcharán á Cádiz con el objeto de unirse á la escuadra.

Cádiz.—El torpedero *General Barceló* ha hecho pruebas muy satisfactorias de velocidad y lanzamiento de torpedos.

Patriotismo

Madrid 6 (11 n.)

Alicante.—La prensa local ha acordado verificar una corrida de toros con el fin de allegar fondos para la suscripción nacional, cuyo producto se destina al aumento de la escuadra.

Dedicó artículos encaminados á apoyar todos los acuerdos de las Corporaciones oficiales.

Orán.—La colonia española y la Cámara de Comercio se han ofrecido incondicionalmente al Consol para ayudar y contribuir á la defensa del honor nacional.

La prensa local aplaude con entusiasmo la actitud de España en el conflicto con los Estados Unidos, y presagia el triunfo de España.

Bilbao.—La importante sociedad *El Sello* ha acordado contribuir á la suscripción nacional para atender á los gastos de la guerra.

El Presidente adelantó 25.000 pesetas. Si la suscripción del círculo produjera más, girará al gobierno el *superavit*.

Un socio ha encabezado la lista con 5.000 pesetas.

Consejo de Ministros

Madrid 7 (12-45 m.)

Varios asuntos

En el Consejo de ministros efectuado esta noche se han concedido varios créditos extraordinarios de escasa importancia.

Aprobóse la distribución de fondos del mes corriente y la creación de Colegios médicos y se acordó presentar á la Reina para el indulto del Viernes Santo cuatro causas procedentes de las Au-

diencias de Palma, Lugo y Palencia que comprenden trece reos condenados á la última pena.

También se han aprobado varios expedientes sin importancia referentes á Cuba.

Suscripción nacional

Se ha encargado al ministro de Hacienda, Sr. Puigcerver, la organización de la Junta que ha de dirigir la suscripción nacional.

También se le ha encomendado la redacción del decreto correspondiente.

Un parentisis

Mientras se celebraba el Consejo de ministros, el de Estado, señor Gullón, se dirigió al Palacio Real regresando poco después. Se supone que fué á dar cuenta de la nota última de Woodford y de la contestación enérgica del Gabinete español.

España no cede

Terminado el Consejo se facilitó á los periodistas una nota oficiosa que contiene el siguiente párrafo: «El Consejo se ha ocupado en el examen de las cuestiones políticas pendientes, bajo todos los aspectos, ha examinado detenidamente los datos suministrados por los ministros de Estado y Ultramar y han sido estudiadas muy especialmente las noticias que han proporcionado los ministerios de Guerra y Marina.

La deliberación ha dado por resultado mantener todos los acuerdos anteriores sin modificación de ningún género.

Las resoluciones correspondientes fueron tomadas por unanimidad.»

Hasta el lunes próximo?

Madrid 7 (1 m.)

Washington.—Se sabe ya oficialmente que el mensaje de Mac Kinley no será presentado hoy.

Hong Kong.—La escuadra yankee está completamente preparada.

El Almirante ha comprado el barco inglés *Mauhsan*, el que será destinado á depósito.

Ha comprado también gran cantidad de carbón.

Idas y venidas

Madrid 7 (1-10 m.)

Washington.—El Senado se ha reunido en sesión secreta.

Mr. Mac Kinley ha llamado á la *Casa Blanca*, residencia del Presidente á dos jefes de cada partido con objeto de explicarle la situación de los problemas internacionales y anunciarles que el mensaje (no) será presentado hoy.

El ministro de Marina se ha negado á decir si el aplazamiento del mensaje obedece al deseo de dar tiempo al general Lee y á otros americanos que se encuentran en la Habana, ó á otras razones.

Nota.—Aplazamiento

Madrid 7 (1-50 m.)

Telegramas recibidos de Washington manifiestan que los representantes de Inglaterra, Francia, Alemania, Austria é Italia redactaron ayer un proyecto de nota ofreciendo sus buenos oficios para evitar la guerra entre España y los Estados Unidos.

Ignórase si esta nota ha sido presentada á alguna de las citadas naciones.

Mac Kinley ha decidido no presentar el mensaje al Congreso hasta el próximo lunes.

Declaraciones de Mackinley

Madrid 7 (2-30 m.)

Un telegrama recibido de Washington dice que Mac Kinley ha declarado que el aplazamiento en remitir el mensaje al Congreso, obedece á salvar la vida á los norteamericanos residentes en Cuba.

Ha añadido Mac Kinley que confía mucho en la paz en vista de la actitud conciliadora que se nota en el gobierno de España.

Explicaciones

Madrid 7 (2-30 m.)

La reunión extraordinaria de los ministros en casa del Sr. Sagasta ha obedecido á que el Nuncio ha remitido á las once de la noche al presidente del ministerio un telegrama de Roma.

Sagasta llamó por teléfono á los ministros, que acababan de salir de la presidencia, terminado el Consejo ordinario.

El despacho era del Papa y pregunta cuáles son las concesiones que hace España para negociar la mediación.

El Gobierno ha acordado responder al Papa que España limitase simplemente á ratificar las decisiones anteriores ya conocidas por Mac Kinley.

La Junta revolucionaria.— Los embajadores.— El aplazamiento.

Madrid 7 (4-10 m.)

Nueva York.—El Comité de los insurrectos, establecido en esta ciudad, declara que no aceptará más que la independencia de Cuba.

Si no se le concede ésta, rehusará cooperar en la intervención de los Estados Unidos. En este caso hasta combatirá contra los norteamericanos.

Washington.—Asegúrase que la nota redactada por los embajadores no contiene palabra alguna que se refiera á mediación. Se limita á ofrecer los buenos oficios de la Diplomacia para aplazar el conflicto y dar tiempo á adoptar prudentes deliberaciones.

Esta acción es independiente de las diligencias efectuadas por Su Santidad.

El aplazamiento del mensaje para el lunes próximo ha disgustado á la Cámara.

Algunos diputados lo califican de intrigante lazo. Los republicanos lo aceptan en el concepto de que se trata de dar tiempo á salvar las vidas de los americanos que en la Habana corrieran peligro.

Artículo patriótico

Madrid 7 (8-45 m.)

El Liberal publica un artículo diciendo que no siente alegría por la ruptura de relaciones entre España y los Estados Unidos. Jamás, dice, quiso la guerra pero se felicita de que salgamos del pantano en que nos hallamos desde ha tiempo.

Elogian calurosamente la actitud del gobierno manteniendo sus anteriores resoluciones.

Considera es de todo punto imposible conceder el armisticio á los rebeldes.

Rotas las relaciones diplomáticas, continúa *El Liberal*, España continúa no queriendo la guerra pero no hará nada absolutamente para evitarla.

Para la guerra

Madrid 7 (8-45 m.)

El Gobierno español ha comunicado esta madrugada á las potencias los acuerdos del Consejo.

Se dice que estos acuerdos se telegrafiaron también á nuestro embajador Sr. Polo de Bernabé. Diciendole además que entregue los documentos al embajador francés y que salga de Washington.

La opinión de los generales es de aplausos á la actitud digna del Gobierno.

Recíbense de provincias numerosos ofrecimientos patrióticos.

El Ayuntamiento de Barcelona acaba de telegrafiar que ofrece de cinco á diez millones.

Otros ayuntamientos ofrecen también importantes sumas.

Muchas corporaciones y no pocos particulares proceden de una manera igual.

En la Habana

Madrid 7 (9-30 m.)

Recibimos telegramas de la Habana que nos dan cuenta de la situación de la opinión pública en aquella ciudad.

La tranquilidad por ahora es absoluta y la serenidad admirable, esperándose con calma y previsión los acontecimientos.

El patriotismo se impone y por esto los ofrecimientos desinteresados no se hacen esperar para el caso de una ruptura de relaciones con los Estados Unidos.

La prensa yankee llegada ayer á la Habana no insertaba noticias alarmantes respecto de la guerra.

Unicamente publicaba muchas noticias falsas respecto de España.

El mensaje.—Plan de campaña

Madrid 7 (9'30 m.)

Washington.—Después de haberse dado cuenta del aplazamiento de la lectura del Mensaje presidencial, las Cámaras discutieron el aumento del contingente del ejército.

Aumenta la agitación popular contra España.

Según los periódicos jingoistas, el plan de los Estados Unidos es el siguiente: la escuadra de Sampson atacará á la Habana, la escuadra volante á Puerto Rico, y la de oriente á Filipinas.

El generalísimo Miles mandará el ejército invasor

Efectos del aplazamiento

Madrid 7 (9-35 m.)

Washington.—La multitud que acudía ayer al Capitolio para oír el mensaje, prorrumpió en gritos y vociferaciones contra Mackinley al saber el aplazamiento de aquél.

Promoviéronse barullos y fuertes escándalos. El público se amotinó y la policía tuvo que intervenir.

Esta abría paso para que llegasen al Capitolio los senadores y diputados.

Los jingoes los recibían con aplausos. Los partidarios de la paz con grandes silbas.

Un despacho del cónsul Lee anuncia que se han embarcado todos los americanos que se hallaban en la Habana. El lo verificarán también.

Los laborantes se muestran furiosos ante el temor de que Mac Kinley ceda á las pretensiones de los amigos de la paz.

Patriotas en Méjico

Madrid 7 (9-50 m.)

Méjico.—Se ha descubierto una nueva sociedad de españoles que preparaban una legión para invadir el territorio de Texas en el caso de estallar la guerra hispano-americana.

Se han hecho algunas detenciones.

CONFIRMACION

de nuestros telegramas

La nota de Woodford

Madrid 7 (9-30 m.)

Se han confirmado nuestros primeros telegramas que comunicaban que en el Consejo de ministros ordinario, celebrado anoche se recibió una nota de Woodford, en la que se pedía rectificación á las últimas contestaciones de España al memorándum de los Estados Unidos, antes de las doce de la noche.

La respuesta de todos los ministros ha sido el mantenimiento de todas y cada una de sus anteriores contestaciones.

FABRA

BOLSIN

Barcelona 7 (11 m.)

Interior mes 55'90
Exterior » 68'60
Cubas 1886 » 77'50
Cubas 1890 » 65'00

POR ESPAÑA

El obispo de Orense ha escrito á la junta de la suscripción nacional una elocuente y conmovedora carta diciendo que no un día, un año de haber, dará gustoso para dotar á España de un nuevo crucero de combate.

La sociedad Gimnasio, de Vigo, prepara una fiesta análoga, por sus fines, á la celebrada en el teatro Real.

La idea ha sido acogida con gran entusiasmo por todos los socios, que cuentan ya con el concurso de valiosos elementos de aquella importante ciudad.

En la Presidencia del Consejo se han recibido, entre otros muchos telegramas de adhesión al propósito de adquirir buques de combate por medio de una suscripción nacional, uno del alcalde de Huesca y otro de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

Escribe *El Imparcial* del día 4:

«El señor alcalde del Burgo de Osma nos escribe atenta carta manifestándonos que aquella corporación municipal, en sesión del 31 de Marzo, acordó contribuir con 250 pesetas para la adquisición del proyectado crucero, sin perjuicio de responder con mayor suma si las circunstancias y las necesidades de la nación lo exigieran.»

Anoche, cuando mayor era la concurrencia en el café Continental, pidió el público que la música tocara la marcha de *Cádiz*.

El entusiasmo que se produjo fué indescriptible, y en medio de una ovación continuada, hubo que repetir varias veces el popular himno.

El dueño del café, Sr. Mayoralas, propuso á los concurrentes que se hiciera una cuestión para ayudar al fomento de nuestra escuadra.

La cuestión, que fué encabezada con 50 pesetas por el Sr. Mayoralas, produjo 116 pesetas y 40 céntimos, cantidad que nos fué entregada anoche por una comisión de los concurrentes al café, de la que formaba parte el dueño del mismo.

Con el mismo patriótico objeto el representante y operarios de la fábrica de bebidas gaseosas «La Delicia», paseo del Obispo, 9, hicieron ayer una suscripción, dando por resultado 50 pesetas, que nos fueron entregadas.

Hoy haremos entrega de las 166'40 pesetas á la junta patriótica.

Los jefes y oficiales del regimiento de reserva de Baza han dirigido una solicitud al capitán general del segundo cuerpo de ejército pidiendo permiso para contribuir con quince días de haber á la suscripción nacional para el fomento de la escuadra.

Con objeto de contribuir á la suscripción para el fomento de la marina, se trata de celebrar una función patriótica teatral en Segovia.

El laureado pintor Vicente Cutanda ha tenido un arranque de generosidad patriótica propio de los artistas de genio.

Su cuadro *Fuera de combate*, que figura en la Exposición del Circolo de Bellas Artes de Madrid, próxima á inaugurarse, lo regala con el maritimo fin de que su importe sea destinado á la suscripción nacional, y si esta no se verifica, á la Hospedería de *El Imparcial*.

En Málaga los amigos del general Lachambre acordaron recaudar fondos para la marina de guerra.

Se trata de dar una función en el teatro.

En la sesión última celebrada por el Ayuntamiento de Sevilla, el alcalde presidente, señor marqués de Paradas, pronunció un elocuente y patriótico discurso proponiendo que los productos íntegros de todas las fiestas que se celebren en Sevilla durante la temporada de ferias, y que no tengan un fin benéfico, se destinen á la suscripción nacional para la construcción de un acorazado de combate y que una parte de los ingresos de las funciones benéficas se destine también á igual objeto.

Manifestó además el alcalde, que sería altamente oportuno dirigirse á todas las corporaciones, á las personas acaudaladas y al pueblo de Sevilla, excitándoles á que contribuyan á este laudable proyecto.

Precios de los trigos

He aquí los que alcanzan en los principales mercados de Europa y América:

París, sin precisar clases, de 27,50 á 29,25 francos los 100 kilos; Lyon, 29,75 á 30,00 id.; Burdeos, 27,80 á 29,37 id.; Marsella (entrepot), Tuzelle Bel-Abbés, 33,25 id.; Bône, 00,00 id.; Orán-Colón, 32,75 id.; Ghirka Nicalaieff, 21,50 id.; Marianopolis, 21,50 id.; Berdianska, 22,00 id.; Odessa, 21,00 id.; Chirca Azoff, 21,75 id.; Alexandroff, 22,00 id.; Azime Nicolaeff, 21,75 id.; Odessa, 21,50 id.; Azoff, 21,75 id.; Cerno, 00,00 id.; Novorossisk, 21,50 id.; Tierra Burgas, 19,25 id.; Danubio, 19,00 id.; Duro Bône-Philippeville, 30,50 id.; Túnez 30,50 id.; Orán, 30,50 id.; Tangarock 22,75 id.; Berdianska, 22,25 id.

Bombay núm. 4 F. 00,00 id.; Bombay núm. 6, 00,00 id.; Cavaña, 20,50 id.; Bruselas, 23,00 id.; Viana, 25,69 id.; Budapest, 26,69 id.; Berlín, 26,10 id.; Londres, 21,13 id.; Liverpool, 20,57 id.; Nueva York, 19,07 id.; Chicago, 19,78 id.

Cables submarinos

El Gabinete internacional de Administraciones telegráficas de Berna ha publicado un estado de los cables que forman la red submarina del globo.

Alemania tiene 4.119 kilómetros de cables, propiedad del Gobierno: Austria, 397; Bélgica, 100; Dinamarca, 435; España, 3.230; Francia, 9.325; Inglaterra é Irlanda, 3.679; Grecia, 102; Italia, 1.964; Noruega, 600; Países Bajos, 114; Portugal 213; Rusia, 298; Suecia, 177; Suiza, 18; Turquía, 637; Senegal, 5; Rusia Asiática, 129; Japón, 2.792; China, 209; Macao, 3; Cochinchina y Tonkin, 1.436; Indias Británicas, 3.555; Indias neerlandesas, 1.649; Queensland, 105; Nueva Caledonia, 1; Nueva Zelandia, 386; Nueva Gales del Sur, 58; Australia, 89; Estados Unidos, 370; Islas Bahamas, 394; Brasil, 109; República Argentina, 110. Total, 36.823.

En poder de Compañías hay 265.106 kilómetros de cables submarinos, figurando la primera la Castern Telegraph Company, que tiene kilómetros 48.087.

La Compañía alemana tiene 2.063; la Direct Spanis Telegraphy Company, 1.317; la India Rubber Gutta Percha, 209; la Black Sea, 625; la Indo European, 26; la Gran Compañía del Norte, 12.952; la Eastern and South African, 16.524; la Eastern Extension Australasia, 32.201; The Europe and Azores, 1.953; Anglo American, 22.765; Direct United States, 5.740; la Compañía francesa, 15.282; Western Unión, 13.597; The Commercial, 16.796; United States and Haiti, 2.572; Halifax and Bermudas, 1.574; Brazilian Submarine, 13.680; South American, 3.795; African Direct, 5.451 West African, 5.521; Cuba Submarine, 1.942 West India and Panamá, 8.439; Western and Brazilian, 11.397; River Plata, 59; Mexican Telegraph, 2.830; Central and South American, 13.890; West Coas of America, 3.640; Compañía telegráfico-telefónica del Plata, 51, y Compañía del Río de la Plata, 51.

El número de cables en poder de las Compañías es de 318, y de los Gobiernos, 1.141.

Entre éstos se cuentan muchos pequeños interinsulares.

VIOLETAS

(RAPIDA)

Primeras galas con que la tierra comienza á embellecerse, pagando las alegres caricias del sol primaveral; avanzadas de esos ejércitos de flores, que más tarde llenan de matices los campos y de perfumes el ambiente; sin iris, sencillas, delicadas, hasta el punto de cobijarse bajo las verdes hojas que las rodean, para guardar la pureza de sus suaves corolas y lanzar sus perfumes al ambiente, ocultas en las sombras que les prestan.

Flor de virtud les debiera llamarse esa florecilla, tan pobre de vestiduras como rica en aromas; que si son las virtudes flores espirituales, ninguna las encarna en la realidad de modo tan perfecto como esa, que, vistiendo de morado sus finos pétalos, nos recuerda, al par que las delicias de la galana primavera, las tristezas del Humilde que por todos sufrió.

Siempre fueron mis predilectas esas flores; siempre he sentido hacia ellas misteriosa atracción. Hoy las quiero, porque fueron unidas á las alegrías más grandes y á las tristezas más hondas de mi vida.

Joven, en esa edad en que nuestra alma es la mansión favorita de la alegría, venían á aumentarla los primeros gritos callejeros que pregaban su venta, y al oír ¡violetas!... ¡violetas!... me parecía sentir el dulce roce de las caricias de mi madre, que allí en la aldea aguardaba, ansiosa siempre de prodigármelas, el fin de un curso tan largo para ella, tan corto para mí.

Si faltaba una moneda en mi esquilmo bolsillo, se sustrata á cualquier necesidad menos imperiosa, que la adquisición del ramito, que después de balancear mi olfato, iba orgulloso á marchitarse sobre el pecho, siempre escultural, de cualquier adorada de las mil que accidentalmente ocupaban un hueco en mi corazón ó un lugar en mi memoria...

Hoy también escucho los gritos callejeros, que parecen salidos de las mismas gargantas... ¡violetas!... ¡violetas!... hoy no falta la moneda en mi bolsillo... pero ya no renuevan las alegrías, que se van yendo al par que voy bajando la pendiente ligera de la vida; ya no traen á la memoria el recuerdo de aquellos brazos siempre abiertos; ya no engalanan redondos pechos llenos de frescura...

Hoy compro ramitos... que después se marchitan sobre la tumba... de mis recuerdos.

PATRICIO L. G. DE CANALES

AL PÚBLICO

En la acreditada CARNECERIA «MODELO»

de la calle de Cerecerols y en las mesas de los cortantes números 7, 11, 35, 37, 39, 41, 43, 54, 58, 72, 74, 77, 79, 80, 82, 83, 85, se vende Carneiro y Cordeiro á Ptas. 1'50 el Kilo.

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1°-PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplosivos y los UNICOS con doble seguro automático, son los de la

Patente Bofill—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETROLEO á 40 céntos de peseta el litro

Gas ordinario á 20 céntos de peseta el metro cub. Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semanal

EL NIÑO

GABRIEL MONER MATEU

—HA SUBIDO AL CIELO—

Á LAS NUEVE DE ESTA MAÑANA

Sus afligidos padres, abuelos, hermanos, tíos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican que tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver á su última morada, hoy á las nueve de esta noche.

Casa mortuoria, Mirador.

DIMES Y DIRETES

El museo de Raxa

Ó *La Unión Republicana* no nos ha leído ó no ha querido entendernos. Al final de nuestro artículo publicado el día 5 del mes pasado, decíamos como resumen de nuestro razonamiento:

«Sepamos ya á que atenernos en este asunto... para que obren con perfectísimo derecho, vendiendo, si es que se venden, los objetos de que libremente se puede disponer; para que no se pierda ni pueda perderse nunca el riquísimo tesoro que trajo á nuestra tierra el agregio D. Antonio Despuig.—Sólo eso pedimos; y en la petición seremos realcitrantes y porfiados hasta que se establezca el derecho que pueda responder á los hijos de Mallorca.»

Esto mismo ni más ni menos es lo que pide el articulista de *La Unión Republicana*, pero como luego toma á su cargo la defensa de una parte, y acaba proponiendo los medios que deben emplearse para que esos objetos queden entre nosotros, no sabemos si atenernos al principio, al medio ó al final de su escrito.

Nuestra opinión no ha variado un solo punto: hay que aclarar esto; y mientras tanto hemos de procurar que, cuando recaiga sentencia, no sea esta ilusoria en sus efectos, porque hayan desaparecido de entre nosotros esas preciosidades capaces de acreditar por sí solas nuestra isla.

Desde entonces acá los hechos han presentado otro aspecto, y parece que los tribunales entienden en la sustracción de varios de estos objetos. Alla veremos lo que resulta. Pero este incidente no altera en lo más mínimo el fundamento de nuestras conclusiones.

Los bonos y las cocinas

De inconsecuencia tacha *La Unión Republicana* de ayer el que accediéramos á la petición que se nos hizo, de abrir una suscripción para el establecimiento de las cocinas económicas, y que por otra parte hayamos implantado el sistema de bonos para el alivio de las clases necesitadas.

La razón de esta inconsecuencia, por no aducir otras pruebas, nos la ha prestado D. Jerónimo Pou en su discurso pronunciado en el *meeting* del *Circo Balear*, publicado por *La Unión Republicana* en su número del 29 de Marzo:

«Explica (el Sr. Pou) su gestión en el Ayuntamiento, diciendo que votó el que se diera trabajo, como VOTÓ IGUALMENTE LAS COCINAS ECONÓMICAS, en cuanto pudieran representar algún alivio, pero que tiene muy poca fe en estos medios...»

Pues lo mismo nos pasa á nosotros... y hay que tirar de la cuerda de la inconsecuencia para todos ó para ninguno.

NUESTRA INFORMACION

El mensaje aplazado

Esta mañana hemos sido favorecidos con el siguiente telegrama oficial que nos ha enviado el Sr. Gobernador de la Provincia.

Las noticias que proporciona al público el ministro de la Gobernación, dan motivo á cierta esperanza, por lo menos á una tregua de varios días, si bien se ignora si los norteamericanos se procurarán estas dilaciones para prepararse mejor.

Dice así el despacho oficial:

«Madrid 7 (4 m.)

Ministro Gobernación á Gobernadores: Algunos corresponsales han telegrafiado á sus periódicos que se ha leído en las Cámaras de los Estados Unidos el mensaje presidencial y que se ha votado la intervención armada en Cuba. [Esta versión carece de todo fundamento oficial, ni participadamente se ha recibido tal noticia; si la de haberse aplazado la presentación de dicho mensaje quizás hasta el lunes próximo.]

Buques de guerra

Esta mañana se nos ha dicho en el muelle, sin que hayamos podido comprobar la noticia, que en caso de romperse las hostilidades con los Estados Unidos, la lancha cañonera *Atrévida* será reemplazada por un buque de más de dos mil toneladas.

Información telegráfica

Varias veces hemos dicho lo que significaba la noticia de información por parte de los periódicos; es ni más ni menos que recoger lo que se dice, verdadero ó falso, en la plaza pública, en los centros informados, y en vano se buscará en ella la certeza absoluta ni que aparezca depurada la verdad. Mientras la noticia haya corrido, el periódico bien informado debe recogerla, sin perjuicio de rectificarla al día siguiente ó desmentirla, si ha corrido la rectificación ó si se ha desmentido abiertamente. Así es y así se practica la información y puestas las cosas en este punto, el abonado en un periódico tiene derecho á reclamar del mismo que le entere de lo que se dice.

La indicación de estas observaciones aparece de nuevo en este diario porque precisamente estos días alguno se nos ha quejado de que las noticias telegráficas referentes á la cuestión de los Estados Unidos resultan contradictorias.

Si hay contradicción en las noticias que se propalan en Madrid ó en Washington, y nuestro corresponsal las recoge y las transmite, cumple puntualmente con su deber; y en descargo para garantía de la Agencia que nos sirve nos permitimos decir, con referencia á una carta de la misma, que «nadie más que nosotros tiene corresponsal en Washington, Londres etc.»

Esto por lo que hace referencia á la Agencia.

Y por lo que pueda referirse á nosotros, diremos que damos los telegramas que recibimos, con solo las indicaciones indispensables para su inteligencia; que nuestros despachos quedan sobre la mesa de nuestra redacción, después de publicado el número, para todos aquellos abonados que puedan tener dudas acerca de la interpretación de uno ú otro telegrama, que con frecuencia hemos observado se ha abstenido *Fabra* de comunicarnos alguna que otra noticia que había de resultar falsa; y que las contradicciones en que se incurren, resultan de la misma contradicción en que incurren los centros de Madrid ó de Washington con respecto á noticias en que más se interesa la sensibilidad y la pasión que la calma serena y reposada.

Noticias generales

PALMA

Los soldados de este Regimiento Regional han empezado la instrucción, dentro del Cuartel del Carmen, en el manejo del fusil mauser que estos días les ha sido entregado, como ya dijimos.

El correaje de este sistema, que también les ha sido entregado se diferencia del viejo, entre otras cosas, en que lleva grabado en la chapa del cinturón una letra B y un número I en vez de un número 52 que llevaban aquellos.

Suplicamos á quien corresponda, se sirva ordenar la limpieza de una cloaca que existe cerca de la pescadería del muelle por despedir un olor insoportable.

Durante la próxima semana se colocará la nueva caldera construida por la casa Maneu, al vaporcito *Cabrera*.

Esta mañana ha llegado sin novedad á Valencia el vapor *Unión*.

Por telegrama que recibió la *Isla Mañita* se sabe que el vapor *Unión* entró ya en el dique de Marsella para la limpieza de fondos.

Durante los días de ayer y anteayer fueron transportados á la fortaleza de la *Torre d'en Pau* gran cantidad de proyectiles de grueso calibre.

Las tropas de artillería continúan practicando ejercicios todos días en el interior del cuartel.

Se nos dice que en el *Circo Balear* actuará durante la temporada de Pascua, una compañía de zarzuela.

Esta mañana á las diez ha salido para *Cabrera* el laúd que actualmente presta este servicio.

Ha embarcado dos pasajeros y la correspondencia.

Esta mañana la locomovil del parque de

Artillería continuaba transportando material de guerra á nuestras fortalezas.

A las diez de la mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia.

El movimiento de nuestro puerto durante el día de hoy ha consistido en la salida para Ibiza del laúd *Angeles*.

Se está pintando para ser luego botado al agua, el bergantín goleta *Sensat*, de reparación en los astilleros del *mollot*.

Esta mañana muchos carros de labranza se ocupaban en la recolección de algas marinas de las muchas que han arrojado las últimas marejadas.

Esta mañana á las diez ha quedado suprimido el tránsito de carruajes por el interior de la ciudad hasta el próximo sábado á la misma hora.

Con motivo de las festividades de estos días; en los edificios públicos y en los buques anclados en el puerto se ha izado el pabellón nacional á media asta.

Ayer tarde tuvimos el gusto de oír la nueva banda que el maestro D. Antonio Puig ha formado en menos de seis meses con asilados de la Casa de Misericordia.

Se ensayaba la marcha fúnebre que esta tarde ha de tocarse en la procesión, marcha que, por cierto, ejecutan los noveles músicos con bastante afinación y ajuste.

Boletín religioso

Santo para mañana.—S. Alberto obispo.

Cultos. Sermón de pasión.—Catedral el Rvdo. Padre Sola.

Santa Eulalia, Nadal Garau, Pbro.

Santa Cruz, D. P. Más Pbro.

San Jaime, un padre Escolapio.

San Miguel, D. Andrés Torres, Pbro.

S. Nicolás, D. Nicolás Reus, filipense.

Ejercicio de las siete palabras

En Santa Eulalia, el P. Tomás.

Santa Cruz, D. Joaquín Roselló, Pbro.

San Felipe Neri, D. Antonio Gamundi.

Santa Clara, D. Francisco Salvá, filipense.

—Con toda solemnidad celebró anoche la función religiosa que anualmente se verifica en la parroquia de San Jaime.

Distinguidos aficionados entre ellos don Juan Valenzuela, D. Ignacio Cortés y don Juan Prohens, cantaron á voces solas el *O vos omnes* de Victoria, cuatro motetes de Palestina y el *miserere* del organista Bonnin.

La Iglesia se vio llena de bote en bote, resultando espléndida esta función religiosa.

Barrascas y desventuras

Sucesos

Según dice un colega, el sábado por la tarde hubo un semi-motín entre las trabajadoras de la «Industrial Algodonera» calle de Buenaire. El caso es, según parece, que á las hilanderas se les pagaba á céntimo de peseta la madeja pero que el sábado, sin aviso previo, sólo se les abonó dos céntimos de peseta por cada tres madejas.

Y no paró aquí, sino que las pobres luego se vieron asediadas por las tiendas de comestibles que les pedían el reintegro de lo que les adeudaban.

—Por los inspectores de policía han sido devueltas á sus casas dos muchachas que abandonaron la casa paterna.

—Por la guardia municipal han sido encerrados esta pasada noche en Capuchinos dos borrachos que promovía escándalo en la vía pública; y cuatro jóvenes que desobedecieron las órdenes de la autoridad.

—Anteanoche, un niño que jugaba en una carnicería de la plaza de San Antonio, se enganchó un dedo de la mano izquierda produciéndose una herida de consideración.

Fué curado en la casa de Socorro por uno de los médicos municipales.

—Ayer tarde fué curado en la casa de Socorro del Ayuntamiento un hombre que se cayó de un carro fracturándose la muñeca izquierda.

—Igualmente fué curado otro individuo que se cayó de un carro en la calle de la Estrella produciéndose una contusión en la mano derecha.

—Frente á la Diputación se ha roto el eje á un carro que iba cargado de ladrillos produciendo notable avería en la mercancía la cual ha tenido que ser trasladada á otro carro para conducirla á su destino.

—Esta pasada noche ha sido robada una manta en la que el conductor de un carro dejó tapada la caballería, mientras él hablaba con el amo de un café de la calle de la Polvora.

—Esta mañana, en la calle de Montenegro, ha sido encontrado el cadáver de una criatura recién nacida, metida en una olla.

Después de instruidas las oportunas diligencias, el Juez ha ordenado el levantamiento del cadáver.

—Por orden de los inspectores de policía han sido encerradas esta pasada noche en Capuchinos dos mujeres de mal vivir que produjeron un fuerte altercado en la calle del Campo Santo.

—Anoche dos muchachos que se estaban apeorando en el glacis de Santa Catalina propinaron una fuerte pedrada en el ojo de un caballero que le causó una herida de consideración.

—Ayer tarde dos albañiles de los que están ocupados en la reconstrucción de la plaza del Mercado tuvieron acalorada disputa, pasando de las palabras á los hechos y produciendo el uno al otro una herida de escasa consideración en la cara.

ORO

SAN MIGUEL—44—PALMA

Única casa que no está asociada con los demás y que dá más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

44—SAN MIGUEL—44

Se pasa á domicilio.